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Szerkesztési iroda :

Főtér takarékpénztári épület 2-dik emelet, 
hová e lap szellemi részét illető közlemények inté- 
zondők. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér 8-ik szám. Ackermann-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

■'«te®'
Megjelent az ünnepnap utáni napot ki

véve mindennap.

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva : 
Egész évre . 12 írt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 ,,

Vidékre postán küldve: 
Egész évre . 15 frl CO kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 5 „ SO „

POItlTIHJI ff API LAP,

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

egyszersmind az aradi gazdsági egylet hivatalos közlönye.
£23

Pánszláv mozgalmak.

= A szabadelvű európai nemzetek egyformán elis
merik, hogy a szabadságot s nemzeti haladást sehonnan 
nem fenyegeti nagyobb veszély, mint Oroszország részé
ről, mely szlavizálni szeretné, és pedig a kancsuka ösz
tönzése mellett, egész Európát. Szerencsétlenség reánk, 
magyarokra nézve, hogy valamint hajdan a török, úgy 
most az orosz elem ellen nekünk kell védbástyául szol
gálnunk, s épen e miatt nekünk idegen csapást fölfog
nunk. Egyik csapásnak nevezhetjük, hogy a muszka a 
magyar korona területén mindig nagyobb propagandát 
óhajtván csinálni, ez által szítja a nemzetiségi súrlódáso
kat. Számos jel mutat erre, hogy e propaganda-csinálási 
törekvése e pillanatban erősebb, mint azelőtt volt. Föl
tűnő mindenesetre, hogy az ausztriai szláv lapok a can- 
diai felkelők ügyében minden tartózkodás nélkül Orosz
országgal rokonszenveznek. A zágrábi „Pozor“ lelkese
déssel szól Oroszország missiojáról s ennek ellenében 
kicsinyesnek mondja a napóleoni politikát. Hasonló mó
don nyilatkozik a Bécsben megjelenő „Zukunft.“ És vall
jon e hírlapi eljárás nem lehet-e összefüggésben a péter- 
vári kabinet azon politikájával, hogy most különösen az 
ausztriai monarchiában lakó oroszok protectoraként ge- 
rálja magát Tudjuk, mi történik Galicziát illetőleg, a ru- 
thenek állítólagos érdekében. Némelyek sejteni akarják, 
hogy a feszültség Ausztria és Oroszország között folyto
nosan nagyobbodik, s nem lehetetlen, hogy nem igen tá
vol jövőben ezen oldalról uj komoly bonyodalmak kelet
keznek. De félő, hogy akkor a pánszláv törekvés is újra 
föl fogja ütni fejét. Hogy Oroszországnak Magyarország 
kiváló gondját képezi, az nagyon természetes, hisz ez bás
tyája Európának, melyen a félhold ereje is megtörött. De 
épen azért fordít legnagyobb figyelmet is Magyaror
szágra. így legújabban történt, hogy az orosz kormány 
tiz magyarországi orosz nyelvű ifjúnak taníttatása czél- 
jából oly föltétel alatt biztosított egy-egynek évenkinti 
300 rubelt s az úti költségek megtérítését, hogy ezen if
jak pár évig Szentpétervárott taníttassanak. Pétervár 
légkörében nevelni magyar honfiakat! De a dolognak 
komoly oldala van, mert idegen állam protectorságot gya
korol egy más állam egyik népe felett. Az ily beavatko
zás soha sem szokott jót szülni. Avvagy Magyarország
nak szüksége volna ily orosz protectorságra ? Nincs ne
künk annyi erőnk, hogy a tehetségeknek alkalmat és mó
dokat nyújthassunk a kiképeztetésre hazafitú szellemben? 
Ha a bécsi ausztriai kormányt régi időktől fogva mintha 
szellemi vakság sújtotta volna, mindig oly intézkedéseket 
tőn, melyek a pánszláv törekvéseknek még kedveztek. 
Valóságos izgatási hatással bírt Magyarországban a pro- 
téstans pátens. Es a patentálisták még most is türetnek, 
daczára annak, hogy a vallás köpenyével pánszláv tö
rekvéseket takargatnak. Maga a Turócz-Szentmártonban 
székelő „Magica Slovenska“ irodalmi egylet is ily pánszláv 
szellemű. Es e patentálisok legújabban Hurbánt superin- 
tendensöknek választották. Nem szükséges mondanunk, 
minő egyéniség ez a dr. Hurbán, ismeri azt eléggé minden 
magyar. Nekünk az volna óhajtásunk, hogy a magyar 
kormány kiváló gondot fordítson e pánszláv mozgalmakra 
s hatalma minden erejével azokat féknzni és elfojtani tö
rekedjék, valamint átaláovéve elvártuk volna tőle, hogy 
nemzetiségi politikája határozott és erélyes legyen s meg
szüntesse azon visszásságokat, melyeknek Bach és Schmer- 
ling kormánya a magyar nemzet gyengítése végett bő 
táplálékot nyújtott. Elvárjuk tőle többi között azt is. 
hogy Hurbán megválasztatását nem fogja hely benhagyni,

Arad, október 29.
= A szabadelvű lapokban mindig átatánosabbá lesz 

az a miatti elkeseredettség kifejezése, hogy a monarchia 
nagy bonyadalmainak daczára a belügyek végleges ren
dezése körül még sem történik semmi, sőt erre egyhamar- 
jában kilátás sincsen. Ausztria és Poroszország között 
megköttetett ugyan a béke, de e két állam között az in
gerültség most is csak olyan, mint volt az év elején. A 
porosz lapok Ausztria ellen most is csak oly ellenséges 
csikkeket közölnek, mint a háború előtt, vagy alatt. Is
meretes továbbá az orosz folytonos izgatás; Goluchovsz- 
kynak Galicziába való küldetése az orosz mindennemű 
lapoknak valóságos keresztes háborúját idézte elő Ausz
tria ellen. Kifelé tehát csak aggodalom, csak lehangoló 
kilátás. Mindezek ellen csak egyetlen egy gyógyszer lé
tezik, s ez; ha a monarchia belül megerősittetik. De épen 
e részben nem történik semmi. A „P. N.“, ma úgy áll, 
mint állt Bach és Schmerling alatt. Egyetlen egy szeg ki
nem mozdult helyéből, s a mit talán odább tolnak, hogy 
ne sértse annyira a szemet, úgy intézték, hogy minden 
perczen visszavehető legyen. S ez szomorú igazság. Ke
belünkből kivész minden hit, minden remény. Az ellcnsé 
gek köszörülik fegyvereiket, nekünk tétlenül kell ezt néz
nünk. Pedig az ellenségek is esak egytöj félnek, attól, 
hogy a monarchia belül megszilárduljon. És mi gátolja e 
megszilárdulást? Azon rögeszme, mely századok óta ne
hezedik rajtunk, hogy t. i. centralisatió nélkül Ausztriára 
nézve nem létezik üdv. Senki sem tagadhatja meg Ma
gyarországtól, hogy a közjogi kérdésekben valóban bá
mulattá méltó mérsékeltséget tanúsított. Mindegy, úgy 
látszik, a béke ára csak az lehet, hogy föltétlenül adja

meg magát. Ezt azonbaiem teheti s nem is teszi meg. 
Inkább, ha látja, hogy fekvései sikertelenek, fájdalom
mal bár, de kényszerüsépl a passivitás sánczai közé vo
nul. így áll ma a hangul s alig hisszük, hogy e han
gulatot bármi tekintetben megváltoztassa azon félhiva
talos közlemény, melyet „Sürgöny“ vasárnapi száma 
hoz. E közlemény a ,.Wderer“ egy czikke ellen intéz- 
tetik, melyben oly szinb állittatik elő a legújabb for
dulat, mint a mely Deáhusvéti czikke következtében 
állott be, s hogy azon un kik akkor a kormányra hi
vattak, bizonyos kötelezeégeket vállaltak volna el a 
Deákpárt irányában, nyékét eddig nem teljesítet
tek. A közlemény nemigadja, hogy Deák húsvéti 
czikke lényeges befolyássvolt azon legfelsőbbb elhatá
rozásukra, melyek a jogvztés politikája mellőzését elő
idézték. De tiltakozik ai fölfogás ellen, mintha azon 
férfiak, kiket akkor ő Fége a kormányra meghívott, 
bármely személyek, vagy ártok irányában akár lehető, 
akár lehetetlen kötelezetlseket vádaltak volna. Azután 
a „P. N.“ legújabb magataása ellen szólván, igy végző
dik a közlemény: Ama hasiatok irányában, melyek 
több oldalról jelentkeznek, a.'*m nehézségek ellenében, 
melyekkel előreláthatólag ományférfiaink találkozni 
fognak, erőt meritendenek aak tudatában, hogy fölül 
a kiegyenlítés esélyei kedvezenül meg nem változtak, 
és e tudat azon kötelmet rójajuk: szilárdan megállani 
a tért, melyet a legfelsőbb latom kijelölt, s melyen a 
kiegyenlítést kitartásuk áltablőmozditani és elérhetni 
vélik. Ha ezen még meg nensndült legfelsőbb bizalmat 
az ország józan érzülete, s izországgyülésnek követke
zetes magatartása támogatai/a, nincs okunk — ama bal
jóslatok daczára is — az eiinény fölött kétségbeesni.

Paulisiló mon torium, okt. 27.
Rég elismert igazságügy boraink hitele csak egy 

biztos alapra fektetett orszos bortársulat s evvel össze
függésben levő vidéki fiók rtársulatok által biztosittat- 
hatik, még ez hiányzik, hi^ozni fog boraink hitele is. 
Azért őszinte örömmel üdvöljük az országos magyar 
gazdasági egyesület azon intkedését, hogy a hazai szö- 
lőmüvelők egy ily bortársulatdekében november 13 ára 
egy országos értekezletre hívnak össze. Kívánatos volna, 
hogy vidékünkről is minél tóén megjelenjenek ezen ér
tekezleten, de, miután ez k- és nem magánügy, igen 
óhajtandó volna, hogy gazdigi egyesületünk is képvi- 
seletné magát ezen értekezlen. A küldöttek azután az 
egyesületi gyűlésen jelentéstennének az ottan hozandó 
határozatokról s maga az eget venné azután kezébe e 
határozatok foganatosítását.izőlőszetünk érdekében to
vábbá kívánatos, hogy a vi«i jó fajoktól el ne térjünk, 
s átalánvéve kutassuk ki, m» legjobb faj felel meg leg
jobban földünk minöségénekgy pl. tapasztalásból mond
hatom, hogy a ménes-paulísi gyalján a rizling soha sem 
fog úgy diszleni, mint a kadka ; sőt arra is kell ügyel
nünk, hogy a jó válfajuk islAztatás hiányában el ne fa
juljanak. A s ely m esze övője, egy országos beváltó 
intézet hiányában, szinte kés, pedig ennek mivelésére 
alföldünk oly alkalmas. Résmről ezekre nézve már több
ször ajánlkoztam közvetítő; szívesen elvezetem a vevőt 
az általam ismert s tisztán zelt pinezékbe; továbbá ki 
ültetésre jó válfaj szőlőt ar kapni, gyökeres vesszőt, 
pakkolás nélkül számítva, 0 dbot 7 írtjával szinte kap
hat nálam. Nagy Zoltán.

Aradtnye, M.-B o d z á s, okt. 26.
A járványos cholera zségünket is sújtotta, igazán 

mondva szánalomra méltó rsra jutottunk ! Csapás után 
csapás, ezt követte még a óléra is, — azonban megbá- 
toritott bennünket tek. keazolgabiró, és tek. járási or
vos uraknak gyors intézkeseik, mely szerént a cholera 
esetnek bejelentésekor tekforontály Andor kamrási ma
gán orvos urat községünrészére segítő orvosnak rög
tön kinevezni méltóztattaltisztelettel említett segítő or
vos urnák buzgó fáradság, a cholera betegségnek gyó
gyítása körül pedig naaisztalásra méltó avatottságát 
mély tisztelettel megköszjük. Mint valóságot bizonyít
juk, hogy több eset adtmagát elő, hogy a cholerás be
tegnek némely test rész már meghidegült, szája széle 
megkékült, dermesztő gösök fogták elő, és mégis sike
rült igen sokakat hathat gyógyszereivel életre hozni: 
ugyanis orvosi segedele nélkül cholerás beteg volt 11, 
ebből meggyógyult 2, m<halt 9, orvosi segedelem után 
vagyis október 16-tól 2(g cholerás beteg volt 54, meg
gyógyult 36, meghalt 7, ügykezelés alatt maradt 12, a 
7 meghalt közül 3 az orvii segedelmet élném fogadta, 4 
pedig csak az utolsó órában jelentetett be.

Ezeknél fogva telis bárak vagyunk a dicsérettel 
említett tek. Torontály Adororvos urat a nagy tekintetű 
megyei hatóságnak kegye, pátfogásába ajánlani.

Akzségi elöljáróság. 
Simon Lázár, 

__________ jegyző.

Elmélkedés a híai tanügyről, 
15

Mások, t. i. a nemesebbávü emberek, azt állítják, 
hogy az iskolákban semmi llönbséget nem kell tenni a

neveltetendő gyermekek közt a külső rangra nézve, kő- 
vetkezőképen, hogy a köznép iskoláiban is csak úgy kel
lene a gyermekeket formálni, mint más iskolákban. Ez az 
állítás igaz, a mennyiben a nevelés közönségesen vétet
vén, emberek körül foglalatoskodik és embereket akar 
formálni. Az emberi szeretettel teljes okos nevelő tudván 
azt, hogy az emberi méltóság minden emberben meg van, 
hogy minden ember tüköré annak, és hogy az emberi ter
mészet, mint egy változhatatlan egész, kisebb vagy na
gyobb méltóságban megjelenik minden egy-egy ember
ben, — minden gyermeket úgy néz (bármely csekély lé
gyen is az, és az ő tehetségei bármely keskeny határok 
közé legyenek is szorítva), mint az emberi méltóságnak 
képét. Az igaz nevelő egyenlő tekintetben tartja minden 
gyermekben az emberi méltóságot, és arra törekedik, 
hogy mindegyiket arra a tökéletességre emelje, a melyre 
az ö egyéni természete rendeltetett és a melynek mustrá
ját (ideálját) önmagában hordozza. Mi is megegyezünk 
tehát abban, hogy a nevelés czélja közönségesen az le
gyen minden iskolákban különbség nélkül, hogy a testi 
és lelki tehetségek az emberben kifejtetvén és gyakorol
tatván, minden ember a maga emberi méltóságára eljut
hasson, és mint illik az emberhez, élni is tudhasson. Csak 
azt jegyezzük meg, hogy az emberi tehetségek kifejté
sére segítségül szolgáló eszközök, és azok gyakorlásának 
tárgyai lehetnek különbözők a nélkül, hogy az emberi 
méltóság megsértetnék. A világot és az embereket a tár
saságban úgy kell venni a nevelőnek is, a mint azok 
vágynak, és a mint azokat venni egy bennünket igazgató 
bölcs valóság akarja és megengedi. A nevelés csak sege
delme a kifejlődésre törekedő munkás emberi természet
nek, a mely segedelem arra való, hogy azáltal minden 
ember, a maga külső és belső meghatároztatása szerint, 
magán segiteni és a maga szükségeinek, mint független 
valóság, eleget tenni tudjon, sőt a maga munkásságának 
határában annyi jót is áraszszon el, a mennyi tőle kitel
hetik. A státusnak,vigyázni kellene arra, hogy a nevelés
nek ennyi hasznával minden ember élhetne. Többre nincs 
is szükség ; mert ha az iskolák véghez viszik azt, hogy 
minden ember, a maga állapotában, magán segiteni tud
jon, lesz ugyan a társaságban mégis köznép, kevéssel 
biró, de azzal megelégedő gazdag szegény; — de a maga 
czélját eltévesztett, magán segiteni nem tudó nyomorult 
nem lesz.“ így gondolkozott és irt a b. e. Szabó János, 
mltgos generális báró Vay Miklós ur ő nsga fiainak neve
lője s a lentzburgi tudós társaság tagja, Pesten, 1817 ben 
megjelent jeles szakmunkájában, félszázaddal ezelőtt. Az 
akkori országos életviszonyok közt lehető leghelyesb néz- 
ponton állt ő, s nem lesz igazsága annak, ki őt az itt be
vallott nézetek miatt hibáztatni akarná. Hanem változnak 
az idők, s azokkal az emberek.

(Folytatása következik.)

Külföld.
Az okt. 27 ki „Trieszter Ztg“ szerint a mexikói 

császárné hogyléte változatlan; álma és étvágya jó. A 
mexikói császártól érkezett első választávirat beleegyezé
sét adja az orvosi intézkedésekbe. Ezen táviratban sem
mi sem foglaltatik a császárnak Mexikóból! netaláni el
utazásáról. A porta és a romániai fejedelem közti rendez- 
kedés főpontjai ezek : Károly herczeg és az ő egyenes 
ivadékai Románia örökös uralkodóiul ismertetnek el; a 
romániai hadsereg létszáma 30,000 főben állapittatik 
meg ; a pénzverés megengedtetik ; az érdemrend-alapitás 
megtiltatik ; a határos hatalmakkal csak administrativ, 
de nem politikai egyezményeket szabad kötni.

A párisi ,,Patrie“ megczáfolja a milliárd kölcsönről 
szóló hirt,

Berlinből távirják okt. 27 én a „Wand.“-nek: Egy
hangúlag jelentik Páris és Brüsselből, hogy a franczia 
kormány abban működik, hogy a brüsseli kormánynyal 
egy franczia-belga katonai egyezményt 
kössön.

Utólagosan jelentik, hogy Oroszország különösen 
meghagyta bukuresti díplomatiai képviselőjének, hogy 
Hohenzollern hg hivatalos üdvözlésénél ne legyen jelen.

A porta belegyezett a dunai fejedelemségeket illető 
szerződésnek, a román kormány által kívánt megváltoz
tatásába. A szerződés e változtatás folytán, most igy 
hangzik : „Románia kiegészítő része az ottomán biroda
lomnak, az 1856-ki párisi szerződésben megszabott hatá
rokon belül.“

Drezda, okt. 26. A „Dresd. Journ. jelenti, hogy 
a szász királyi pár ma megérkezett. A király kiáltványá
ban köszönetét mond a szászoknak a megpróbáltatás ne
héz napjaiban tanúsított hűségűkért. ígéri, hogy egész 
szeretettel az ország sebeinek gyógyításán, az ország jól
létének előmozdításán, az igazságosság fenntartásán és a 
politikai intézmények megfontolt ki
fejtésén munkálkodand. ígéri, hogy az uj kapcsolat
hoz épen azon hűséggel fog viseltetni, melylyel a régi 
iránt vala, s mindent elkövet arra, hogy amaz Szász- és 
Németországra nézve lehetőleg áldáshozóvá váljék.

N e w-Y o r k , okt. 25. A Rio Grande mellől e hó 
12-éről jelentik : Mejia tábornok a juaristák főerejét Es-



cobedo parancsnoksága alatt Monterey mellett teljesen 
megverte.

Konstantinápoly, okt. 26. Kandia szigeté
ről érkezett tudósítások szerint ott három nap óta csata 
foly. A ,,Levant Héráid" szerint a fölkelek előnyöket 
vivtak ki.

Rómából azt írják a „National Ztg‘ nak : Napóleon 
egy emlékiratot küldött a pápához, melyben a császár ki
jelenti, hogy a parlermoi események oly jelentősek, hogy 
a franczia sereg kivonulása után Rómában hasonlótól le 
Let tartani, miért szükségesnek látja, hogy a francziák 
helyét azonnal olasz helyőrség foglalja el. Állítják to
vábbá, hogy e dologban Francziaország, Ausztria és 
Olaszország egyetért, s mind három biztosokat küld Ró
mába a dolog közös elintézése végett. Mondják még azt 
is, hogy Napóleon biztosította a pápát, hogy az Olaszor
szág újjá alakulásában érdeklett három hatalmasság véd
nöksége alatt mint független fejedelem lakhatik Leoniná- 
ban, és hozzáteszik, hogy az Arrone és Tiberis közti te
rület, Palo öböllel együtt, örök időkre biztosittatik részére.

kandia szigetéről valamennyi távirat megerősíti a 
fölkelők eddigi győzelmeit. Mustapha pasa a három napig 
tartott csatában megveretett; a dühös muzulmánok a visz- 
szavonulásuk alatt utjokba esett keresztény falvakat sor
ban elhamvasztották. Mustapha basa erősítéseket sürget; 
ennek következtében egy 7 sorhajó és korvettekböl álló 
hajóhad a nagyur gárdájának egy részével és más csapa
tokkal Kanea felé elindult. Epyrusban átalános fölkelést 
várnak. A görög sajtó a kormányt a fölkelök érdekében 
határozottabb föllépésre unszolja. A görög kormány két 
tábort szándékozik a török határon fölállitni.

A porosz király Bismarck miniszterelnöknek meg 
engedte, hogy a bajor sz. Hubert-rendjelt viselhesse.

A velenczei népszavazat alkalmával 636,679 en 
„ígen"-nel, 68-an „nem"-me’. szavaztak.

A franczia cs. udvar nov. 8-én Compiegnébe megy

Vegyes tudósítások.

* Az arad-kikinda-eszék-fiumei vasút ügyében, mint 
értesülünk, a polgármester, Weisz Károly ur, csütörtökön, 
délelőtt 10 órakor egy értekezletet fog tartani, melyre mir 
den osztályból névszerint fognak meghivatni a tagok. Kí
vánatos volna, ha az értekezletre minél többen megjelen
nének, mert az ügy elég fontos arra nézve, hogy komoly 
fontolóra vétessék. Egyébiránt ohajtanók, ha a gazdasági 
egyesület is tanácskozása alá venné e tárgyat.

* A helybeli zeneegylet múlt vasárnap tartá meg 
idei közgyűlését, mely egyszersmind tisztujitás is volt. 
Atzél Péter elnök megnyitván az ülést, Nagy Sándor al- 
elnök az egylet működéséről tön jelentést; megemlítő, 
hogy daczára a csekély részvétnek, melyben az egylet ré
szesül, az közhasznú föladatában még is folytonosan elő
rehalad, Az évi vizsgálatok legjobb bizonyítványt nyújta
nak az egylet életképességéről. A jelentés után dr. Tanfy 
József indítványozó, hogy a közönséghez újabb fölhívás 
intéztessék az egylet pártolása érdekében, hogy ne le
gyen az csupán a tanpénzekre szorítkozva. A fölhívás az 
egylet állásának kimutatásával a lapokban hivatalosan 
fog közöltetni, azért a bővebb leirást most szükségtelen
nek tartjuk. Miután a számadások megvizsgálása végett 
egy bizottság neveztetett ki, a gyűlés a tisztujitáshoz fo
gott, melynek eredménye következő : Atzél Péter elnök 
az alapszabályok szerint mindenkorra megtartván e he
lyet, alelnökké választatott Nagy Sándor ; ügyvéd Náray 
Imre; jegyző Bittó Károly; titkár Vásárhelyi Dezső; 
pénztárnok Bettelheim Vilmos. Választmányi tagok: 
Blau Henrik, Goldscheider Henrik, Hász Jónás, Hász

Sándor, Heeger János^nkovich Gábor, Kornay Károly, 
Kövér Gábor, Pichler ;sef, Szentiványi János, dr. Tan
fy József, Varjasy Józ. A választás 3 évre történt.

* A helybeli zenénél a beiratások már megkez
dődtek. A tanítás novtber 3 án kezdődik.

* Az aradi temetkési egylet okt. 28-ki választmá
nyi ülésben boldogult (bUrát János pénztárnok helyébe 
ideiglenesen V a g á c sA h á 1 y választatott meg.

* Folyó év oktobf 27 és 28. tartott Márton-dij lö
vészet eredménye: Vi Múlás 1 szeg. 4 négyes 18 há- 
romas, Kosztka Ágostot 1 sz4 n. 23 h. Szentpétery An
tal 1 sz. 2 n. 13 h. Pregl Görgy 1 sz. 1 n. 14 h. Wal- 
físch Jakab 1 sz. Nárty lm 7 n. 21 h. Richter Ernő 5 
n. 25 h. Brüll Lipót 3 t. 4 hKerner Ferencz 2 n. 10 h. 
Schveffer Ede 2 n. 6 h. Horth Alajos 2 n. 3 h. Herling 
János 1 n. 4 h. Deutsch Mán 1 n. 4 h. Vildenauer Já
nos 15 h. Dományi János 4 IMüller József 1 h. ezenkí
vül 268 kettős 298 egyes, ösfesen 770 mozsár.

* Dalnoki Béni ur,helybeli szintársulat tagja, 
ki eddigi föllépéseivel az opikban hang- és énekképte
lenségével figyelmet nem, csrszánalmat bírt a nagylelkű 
közönségben egyénisége irágerjeszteni, múlt vasárnap 
a „Pajkos diákok" czimü opettében az egyénisége és ké
pességének még tán leginká megfelelő „Fleek" csizma- 
tisztitó szerepében egy az-ltala szinbirálónak képzelt 
egyéniség ellen intézett igereellemdus (? 1) rögtönzéssel 
vélte a közönséget kárpótoltul. Az általa sujtatni vélt 
egyén bóknak veszi azon szait: hogy a rósz színészből 
jó kritikus lett, de mmdeddsem azon egyén, s hihetőleg 
sem a közönség nem bírta fedezni: hogy voltaképen 
mi légyen Dalnoki ur? Az< felebaráti indulatból neki is 
ajánlandó lenne, ha más páit választana, hátha akkor 
belőle is válhatnék valami j. . .

* Az üdvözült prímái „Wr. Corr.“ szerint a kö
vetkező legátumokat tetteégrendeletében : Schürgel 
kanonoknak egy darab éks’, szabad tetszése szerint és 
100 aranyat; az udvari klánnak két 100 és két 50 
aranyos ékszert; az udvaristernek régibb házat; a két 
komornyiknak 2—2000 frt; a portásnak és két huszár
nak ezer-ezer frtot; a szaksoknak ezer-ezer frtot, több 
más szolgának 5—5 száz fit; dr. Argentinok 4000 frtot; 
dr. Hutay házi orvosánaföOOO frtot. A többi vagyon 
nyolez egyenlő részre őszük ; egy-egy rész a papnövel
dének, a szerzetes nénék® és külön jótékony intézetek
nek jut, öt rész pedig a phás rokonainak.

* A hírlapi b é le g e k, a „Wiener Journal" 
hallomása szerint, 1867. éöl kezdve, 100 darabonként 
1 ftjával, a helyett, hogy nt eddig, 1 ft 5 krt ászámitá- 
sáva), fognak áruba bocsáitni.

* Egy prosznitzi izslita kereskedő Laibachban, 
hol az izraelitáknak temetik nincs, cholerában meghalt. 
Eltemették az evangelikusirkertbe, s az evang. lelkész 
imát mondott sírja felett, íjánljuk azok figyelmébe, a 
kik a türelemről igen homtos fogalommal bírnak.)

Folyó hó 27-én a snndi vendéglőnél vagy a sí- 
mánd-aradi országúton e;fehér színű szőrös borjubör- 
rel bevont pénztárcza 1 dlO ftos, 1 db 5 ftos és néhány 
db 10 kros bankjegygyei -és két papirjegyzékkel elve
szett. A becsületes megtab kéretik, hogy a talált kész- 
yénznek és káros köszönenek elfogadása mellett, — a 
árczát és papirjegyzékek az „Alföld" szerkesztőségé- 
jez eljuttatni szíveskedjél

Igen tisztelt szeikeső ur! Miután az „Alföld" czi
mü 173. sz. lapjában Gyökön, okt. 21. kelt névtelen 
tudósítását olvastam, felrem a tisztelt czikkiró urat, 
volna szives ama sok szál csendbiztosok nevét és laká

sát a közönséggel is tudatni, kik a szegény károsoktól 
kárkeresési költség fejében száz forintokat vesznek föl, 
kár volt eddig is ezt oly hosszú pórázra hagyni. A tisztelt 
czikkirónak azon állítására, hogy a csendbiztosok most 
sehogy sem felelnek meg kötelességüknek, tudathatom, 
hogy nagyrészben igaza vagyon, nagy különbség van 
mostanság a volt és jelen csendbiztosok között, a mosta
ninak nemcsak keze, hanem még szája is kötve vagyon, 
persze ilyetépképen nem sokat tehetnek a közönség kívá
nalmaihoz képest. Kívánom, hogy a száz forintos drága 
csendbiztosnak neve is köztudomásra juttattassék. Tisz
telettel kérem ezen sorokat is becses lapjába felvenni 
Galsán, okt. 26 án. 1865. Stetina Kálmán, 

csendbiztos.

S 271X111 ÉL
0 Okt. 26. „Egy gyűrű.“ Mint B. Sarolta minden 

müve, ebben is a cselekvény igen kiterjedt alapra van 
fektetve, nagy habár meglehetősen szellemmel vegyitett 
szóhalmaz, csinos apercukkel s egy pár hatásos jelenettel. 
A kissé vontatott cselekvényü darabot színészeink még 
vontatottabb s bizonytalan játéka nem igen élvezetessé 
tette. A szereposztás tapintatlan volt, a midőn a bájos 
szépség s szellemben ragyogó Amadéé Guise herczegnő 
szerepe F o 11 i n u s n é n a k adatott. Ha maga a szép 
toilette képes lenne egy színésznő természeti s egyéb hiá
nyaiért kellő kárpótlást nyújtani, úgy Follinusné asszony 
ragyogó öltönyeivel ma mi kívánni valót sem hagyott 
volna hátra; de a drámai művészet rovására nem űzhe
tünk túlzott lovagiasságot, s kénytelenek vagyunk kife
jezni, hogy a t. színésznő szavalata a leghelytelenebb ál- 
pathosban szenved, hanghordozása nagyon modoros és 
kellemetlenül ható; a sértett büszke önérzetet heves nyak-, 
fő- s kezeinek feje feletti hadonázásával jelzi; csak emlé
keztetjük azon mozzanatra,midőn Richelieu fölfedezi előtte, 
hogy ö a herczegnötől ifjú korában eszményileg forrón 
szeretett du Plessy Armand; midőn szere'em és kétke
déstől ostromoltatva elrohan a színpadról. E szerepnek 
Némethy Irmák, a. sok tekintetben jobban megfelelt 
volna. Lukácsyné asszonynál hiányzott egy franczia 
urhölgy, de különösen Charolais hgnö okve lenül szük
ségeltfinomsága. Kovács Gyula csak a szerelmes Arman- 
dót tüntette föl híven ; Richelieu, a finom lángeszű diplo
mata elveszett játékából. L u k á c s y bárgyú és túlságos 
félénk iskolás fiú, de nem XV. Lajos volt. B o e r Emma 
k. a. kedves természeteséggel játszott több jelenetben, de 
az ijedtséget , midőn gyűrűjét elveszik , nem marqui- 
rozta híven. Boer és Tóthfalusi kielégítettek kis 
szerepeikben. Veres ismét összekulcsolt kezekkel adott 
hálát az egek urának, hogy ö olyan nagy ember, mint Ri
chelieu, barátja lehet.

A többi előadásokról, térhiány miatt, holnap.

Nemzeti színház Aradon.
Ma kedden, október 30. adatik: „LaminerillOOri 

Lucia “ Opera 3 felv., irta Cammarano Salvator.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. október 29-én.

5% Metalliques............. 59.55
Nemzeti kölcsön .... 66.45 
1860. évi kölcsön .... 79.35 
Bankrészvény................. 710.—

Hitelintézet................. . 15020
Váltó Londonra..............128 20

Ezüst.............................. 127.—
Arany,........................... 6.10

Felelős szerkesztő : Környei János.

H I K D JET É S E I.
795-2.3

Cseniegi Károly ügyvéd
tudatja, miszerint lakását az uriutzai Schíirfencder Ferencz-féle ház 
első emeletébe tette át.

T. 794-2.3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint t. Aradme- 

gye törvényszékének 60,,6/iss6- sz. alatti 
végzése folytán Avramutz Nikának Bra- 
gyin Nika és Petra kuvini lakosok elleni 
ügyében a kuvini 101. sz. a. tjkvben fog
lalt 320 flra becsült beltelkes ház, továbbá 
300 Ura becsült % külállomány, mint szin
tén 200 ftra becsült 2422. h. r. sz. alatti 
szöllö 166 ft 33 kr. tőkekövetelés s járulé
kai végett f évi november 6-ik napján 
kuvini községházánál rendes becsáron vagy 
azon felül, mi ha meg nem igértetnék f. 
évi deczember 6-án másodszor nyilvá
nos árverésen el fog adatai.

Arad, október 5. 1866.

Ferku Sabbas, 
t. esküdt.

p. sz. 790-2.3
r

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Ara 'megye 

t. törvszékének ,!47/is.a- sz. alatti végzése 
folytán Andrényi Károly felperesnek 260 
fi tőke és járulékai követelése kielégítése 
tekintetéből alperes Bozse Zacharie ingat 
lanai u. m. magyarádi tjk. 337. sz. a. jegy
zett 200 ftra becsült háza, beltelke, 300 ftra 
becsült */< külállományu földje, 1200 frtra 
becsült szöllöje Magyarád köz égházánÜ 
1866. évi novemberhó 16-ik napján 
hecsáron alul is végrehajtási árverésen el 
fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866. évi oktoberhó 15. napján
Sorbán István, 

t. szolgabiró, 
mint végrehajtó biró.

4*3jis66. 793—2.3

Árlejtés! hirdetés.
Az aradmegyei alispánt irodá 

bán folyó 1866. évi november 2. 
reggel 10 órakor árlejtés fog tar
tatni, a Sikula mellett lévő Fehér 
Körös hídnak 762 ft 62 kr. kész
pénz, 60 kézi és 10 igás napszám 
felhasználása mellett engedélye
zett kijavításra nézve.

Bánatpénzül az elvállalt ösz- 
szegnek 10% határoztatik.

Az illető tárgyiratok e hivatal
nál megtekinthetők.

Aradon 1866. év októberhó 24'
Az állammérnöki hivatal.

1867/1SS6. p. sz. 798-1.3
Árverési hirdetés.

Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 
t. törvszékének U29/iss6. sz. alatti végzése 
folytán Monyorán Márián felperesnek 30 
frt töke és járulékai követelése kielégítése 
tekintetéből alperes Bezár Gyuka ingatla
nai u m. kovaszinczi tjk. 357. sz. a. jegy
zett 50 frtra becsült ház, beltelek, 100 ftra 
becsült szöllö Kovaszincz községházánál, 
mindenkor délelölt 9 órakor 1866. évi no
vemberhó 22-ik napján becsáron felül
vagy becsaron, mi ha ekkor meg nem igér
tetnék 1866. évi deczcmberbó 22. t áp 
ján becsáron alul is végrehajtási árverésen 
el fognak adatni.

Az árverési feltéle’ek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866. évi oktoberhó 15. napján.
Sorbán István, 

t. szolgabiró, 
mint végrehajtó biró.

p- sz. 788—2.3

V

Árverési ürdetés.
Közhírré tétetik^iszerint Aradme

gye t. törvszékének 341S66. sz. alatti vég
zése folytán Balázs lef felperesnek 60 
fi t töke és járulékai kitelése kielégítése 
tekintetéből alpereselugár Gavrilla Ros- 
su Tódor és Herzsa Fk ingatlanai u. m 
Bogár Gavrillának a ptotai tjk. 615. sz. 
a. jegyzem 160 flra brill háza, beltelke, 
Rossu Tódornak a panbi tjk. 331. sz. a. 
jegyzett 180 ftra becsüláza, beltelke, 220 
ftra becsült '/< külállomyu földje, Hirzsa 
Flórának a ponkotai tjklO. lapján jegy
zett 300 frtra becsült hí, beltelke, 300 
frtra becsült % külállonyu földje Pan- 
kota községházánál mimkor délelőtt 9 
órakor 1866. évi novemrhó 30. nap
ján becsáron felül vagy csűrön, mi ha 
ekkor meg nem igértctnéll866. évi de- 
czemberhó 31. napján csűrön alul is 
végrehajtási árverésen el ínak adatni.

Az árverési feltételek ulirotl végre
hajtó bírónál megtekintheti

Galsa, 1866-dik évi olberhó 15-dik 
napján.

Sorbárfstván, 
t. szfabiró, 

mint végnajtó biró.

799-1.3

Árverési hirdetés.
Petrát Jánosnak Drecsin Györgye ellen 

50 ft tőke és járulékai végett lefolytatott 
végrehajtási ügyében a Mikalakán fekvő 
280. számú ház beltelekkcl és *4 föld, 
melyből a belsőség végrehajtást szenvedett 
Drecsin Györgyöt és közős tulajdonos Dre
csin Pávelt — illetőleg ez utóbbinak örökö
seit — egyenlő hányadrészekben, az ‘/v 
külsőség pedig Drecsin Györgyöt, mint 
egyedüli birtokost tulajdonjogilag illeti, az 
első 150 frt, az utóbbi pedig 400 frtnyi 
becsár kikiáltása mellett ezen megyei tör
vényszék telekkönyvi irodájában 1866. évi 
novemberhó 28. reggeli 9 órakor a becs
áron vagy azon felül, és szükség esetén 
1866. évi deczember 28. szinte reggeli 9 
órakor tartandó 2-ik árverésen bvcsáron 
alul is el fog adatni.

Kelt az aradmegyei törvényszéknek 
1866. évi október 11-én tartott telekkönyvi 
üléséből.

791-22
Használt tílyi/ák, szó

rólapátok é cakányok,

jó állapotban, egenként és készle
tekben olcsón Iphatók ISrunii- 
huber üásidr ácsmester épí
tő helyiségén.

lsfi,/u66 P sz. 796 -1 3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 

t. törvszékének 443Z/isc«. sz. alatti végzése 
folytán Monyorán Márián felperesnek 58 
frt töke és járulékai követelése kielégítése 
tekintetéből alperes Farkas Nika ingatlanai 
u. m. kovaszinczi tjk. 603 sz. a jegyzett 
45 ftra becsült ház, beltelek, 180 Írtra be
csült két szöllö Kovaszincz községházánál 
mindenkor délelőtt 9 órakor 1866. évi no- 
vemberhő 22. napján becsáron felül 
vagy becsáron, mi ha ekkor meg nem igér
tetnék 1866. évi deczemberhó 22. nap
ún becsáron alul is végrehajtási árverésen 

el fognak adatni.
Az árverési feltételek alulírott végre

hajtó bírónál megtekinthetők.
Galsa, 1866. évi oktiberhó 15. napján.

Sorbán István, 
t. szolgabiró, 

mint végrehajtó biró.

p. sz. 789-2.3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 

t. törvszékének !6!’/is6s. sz. alatti végzése 
foly tán Balázs József felperesnek 60 ft tőke 
és járulékai követelése kielégítése tekinte
téből alperes Onoka Anna ingatlanai u. ni. 
pankotai tjk, 317. sz a. jegyzett 150 ftra 
becsült háza, beltelke, 210 ftra becsült */< 
külálloműnyu földje, löO frtra becsült ó- 
pankotai kertje, Breicz Stefán, Márta és 
Juon nevükre felvett 321. sz. a. belső te
lek, ház, */« föld és ó-pankotai kertre Pan- 
kola községháznál mindenkor délelőtt 9 
órakor 1866. évi novemberhó 30. nap
ján becsáron felül vagy becsáron, mi ha 
elvkor meg nem ígérteinek 1866. évi de- 
czemberhö 31. napján becsáron alul is 
végrehajtási árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866- évi oktoberhó 15. napján.
Sorbán István, 

t. szolgabiró, 
mint végrehajtó biró. 

”’7j986. törv. 797—1.3
Árverési hirdetés.

Közhírré tétetik, miszerint ó-paulisi 
árvatár 'észére Szuts Györgye ellen 79 frl 
337/io kr. töke és járulékai iránt paulisi 
181. sz. Ijkben jegyzett 220. sz. beltelkes 
ház 125 ft, és % külállományu föld 130 frt 
becsérték kikiáitásával Paulis községházá
nál nyilvános árverés utján f. évi novent- 
berhó 26. d. e. 9 órakor becsáron vagy 
azon felül, másodizileg f. évi deczein- 
berhö 27-én d. e. 9 órakor becsáron alól 
is fognak eladatni, amikorra a venni szán- 
dékazók azzal hivatnak meg, hogy az ár
verési fe'tételeket alólirottnál megtekint
hetik.

Rndnán október 20-án 1863.' 
Ladányi Lajos, 

végrehajtó bíró.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos, —Arad. 1866. Nyomtatja s iadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)


